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 1) Définition de la communication scientifique écrite 
La communication scientifique est basée sur l’écrit. En effet, même si on trouve des communications orales, l’écrit s’impose toujours dans la communication scientifique puisqu’il sert de preuve et c’est par son intermédiaire que le travail de recherche original est approuvé. Dans leur ouvrage AGOSTINI et al. (1994), en évoquant le thème de l’édition scientifique, ils déclarent que : « La production des connaissances passe toujours par l’écrit, que le support soit imprimé ou électronique ». Toutefois, il est à signaler que l’écrit scientifique peut se présenter sous plusieurs formes et sur plusieurs supports avec des objectifs différents. 
2) quelles sont les différentes formes de l’écrit scientifique ?
2.2.1 Journaux scientifiques :
 Appelés encore les revues scientifiques, elles sont définies comme suit : "une publication en série, à parution régulière, dotée d’un titre déposé et composée d’une suite d’articles évalués par un comité de lecture en fonction de critères scientifiques ". 
2.2.2 Littérature grise : 
Cette littérature peut renfermer plusieurs types de documents : Les rapports de conférences, les brevets, les thèses... sont des documents non publiés, appelés aussi « la littérature souterraine ». Ils sont caractérisés par des structures variables du fait qu’ils n’obéissent pas à des normes préalablement établies...Ces documents circulent par des canaux formels tels que les bibliothèques et les centres d’information.  
2.2.3 Littérature interne :
 Elle renferme les rapports préliminaires de fin de recherche, les correspondances entre les chercheurs, les rapports d’activités des laboratoires de recherche... 
2.2.4 Littérature « utilitaire » :
 Elle est constituée de : la documentation de vulgarisation tel que les « magazines scientifiques » destinés à un public large... 
2.2.5 Ouvrages scientifiques ou monographies :
 Ce sont des publications scientifiques qui se différencient des autres par le volume, le contenu et la structure. Définies comme "livres destinés aux étudiants dès le 1er cycle universitaire ou aux chercheurs", cette catégorie d'édition représente 2,3% du chiffre d'affaires annuel de l'édition française. 
3) qu’est ce qu’on doit retenir d’un article scientifique et donner son importance
· A retenir : Un article scientifique : 
- il est évalué et validé, avant sa parution, par un comité de lecture ou un groupe d’experts, - il est publié dans un périodique spécialisé, dans un compte rendu dans un congrès ou de conférence, ou encore dans un ouvrage collectif, 
- il émane d’un spécialiste, d’un expert, reconnu par ses pairs, 
- il s’appuie toujours sur d’autres travaux et cite obligatoirement ses sources (bibliographie, notes de bas de page…). 
· Importance d’un article scientifique 
Un article scientifique : 
· Est un outil de communication : véhicule une ou plusieurs informations 
· Contribue à la connaissance scientifique 
· Permet de vérifier la reproductivité des résultats : La reproductivité des résultats est un critère essentiel en science afin d’assurer l’objectivité de la conclusion et par conséquent de garantir d’honnêteté scientifique
· Autres : Visibilité et réputation d’un chercheur, promotion…etc 
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