ملف السيرة الذاتية للسيد قميني حفيظ
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الإسم : حـــفـــيــــــــظ 

اللقب : قـــــــــمينــــي
الوضعية الاجتماعية: متزوج وأب  ثلاثة أطفال 
تاريخ و مكان الازدياد: 04 جوان 1977 بعين البيضاء

العنوان: رقم 09 حي الأضواء، عين البيضاء- ولاية أم البواقي-) 04200 ( الجزائر.
رقم الهاتف: 00213664693280
البريد الإلكتروني: hafidguemini@gmail.com
* عضو الأكاديمية الدولية لعلماء الرياضة العرب.
* المستوى التعليمي: 
- حائز على شهادة الدكتوراه في نظرية ومنهجية التربية البدنية والرياضية من جامعة الجزائر3
- حائز على شهادة التأهيل الجامعي في نظرية ومنهجية التربية البدنية والرياضية من جامعة الجزائر3
* المهنة : أستاذ جامعي دائم برتبة أستاذ محاضر قسم أ بمعهد التربية البدنية والرياضية بجامعة محمد الشريف مساعدية بسوق أهراس لمقاييس: كرة القدم، كفاءات التدريب، تحليل قدرات التفوق الرياضي ومورفولوجية الرياضة.
المهـام الإداريـة والبيداغوجية بالجامعة:

* مسؤول ميدان التكوين لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بجامعة سوق أهراس من 24/06/2015 إلى 15/12/2017.
* مـديــرمعهـد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بجامعة سوق أهراس بالنيابة من 10/06/2012 إلى 30/09/2014.

* رئيس قسم التربية البدنية والرياضية بجامعة محمد الشريف مساعدية بسوق أهراس للموسم الجامعي 2011/2012.

* عضو المجلس العلمي لجامعة سوق أهراس من 10/06/2012 إلى 15/12/2017 بصفة مسؤول إداري وبصفة ممثل الأساتدة المحاضرين.

* عضو مجلس المديرية لجامعة سوق أهراس من 10/06/2012 إلى 30/09/2014.

* عضو المجلس العلمي لمعهد العلوم الطبيعية والحياة للموسم الجامعي 2011/2012.

* عضو المجلس العلمي لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية من 10/06/2012 إلى يو15/12/2017.
* عضو مجلس أخلاقيات المهنة بالجامعة منذ نشأته بتاريخ 22/02/2016 إلى 15/12/2017.

* رئيس تخصص التربية الحركية والبدنية في الليسانس ابتداء من 01/10/2010 إلى 30/09/2013.
المهـام البيداغوجية والعلمية خارج الجامعة:
* عضو الأكاديمية الدولية لعلماء الرياضة العرب.

* محلل رياضي بالتلفزيون الجزائري – القناة الرابعة-
* عضو الندوة الوطنية الجامعية لميدان علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية منذ 30/09/2012 إلى يومنا هذا.
* خبير ميدان علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية على مستوى الندوة الجهوية لجامعات الشرق الجزائري منذ 01/04/2014 إلى يومنا هذا.

* خبير اللجنة العلمية للمجلة الدولية "الإبداع الرياضي" لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية لجامعة المسيلة منذ 24/02/2016 إلى يومنا هذا.

* خبير اللجنة العلمية للمجلة الدولية "المنظومة الرياضية" لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية لجامعة الجلفة منذ 01/03/2016 إلى يومنا هذا.

* خبير اللجنة العلمية للمجلة الدولية التحدي " لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية لجامعة أم البواقي منذ 01/03/2016 إلى يومنا هذا.

* عضو في مشروعي تكوين طلبة الدكتوراه في علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بكل من جامعة عنابة وجامعة أم البواقي ومشرف على رسالتي دكتوراه بجامعة عنابة وجامعة المسيلة.

* اللغات المجادة نطقا وكتابة : العربية + الفرنسية.

* اللغات المجادة قراءة وفهما: الانجليزية.

* تحكم تام في تقنيات الإعلام الآلي. 
2 / الديبلومات المحصل عليها:

* شهادة التأهيل الجامعي في نظرية ومنهجية التربية البدنية والرياضية 

بتقدير مشرف جدا نوقشت بتاريخ 04/06/2014 بجامعة الجزائر3. 
* دكتوراه في نظرية ومنهجية التربية البدنية والرياضية بتقدير مشرف جدا نوقشت بتاريخ 12/01/2011 بجامعة الجزائر3.
* ماجستير في نظرية و منهجية التدريب الرياضي- اختصاص كرة القدم- بالمعهد العالي لعلوم وتكنولوجية الرياضة - رشيد حرايق- الجزائر العاصمة بتقدير مشرف جدا بتاريخ 16 ماي 2004 اختصاص كرة القدم.
* متحصل على شهادة تدريب ليسانس كاف أ Licence CAF A. بتاريخ جانفي 2014.
* متحصل على شهادة تدريب ليسانس كاف ب Licence CAF B. بتاريخ سبتمبر 2011

* متحصل على شهادة تدريب درجة ثانية اختصاص كرة القدم.
* حائز على شهادة بكالوريا سنة 1997 شعبة علوم الطبيعة و الحياة بدرجة مقبول.
* ليسانس في التربية البدنية والرياضية اختصاص كرة القدم دفعة جوان 2001 بتقدير جيد.
* ديبلوم حكم جهوي رئيسي للرابطة الجهوية القسنطينية لكرة القدم محصل بتاريخ 10 أكتوبر 2001 .
* شهادة مشاركة في التربص التكويني لمدربي كرة القدم النخبويين المنظم من طرف الاتحادية الجزائرية لكرة القدم ما بين 06 إلى 11 نوفمبر 2002 تحت إشراف الخبير الدولي الفرنسي MICHAEL TREZET .
3 / السيرة المهنية:
* أستاذ جامعي مشارك بالمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضية لدالي إبراهيم – موسم 2003 / 2004.
* أستاذ جامعي مشارك بقسم التربية البدنية والرياضية للمركز الجامعي سوق أهراس للموسم الجامعي 2005/2006.

* أستـاذ جامعــــي دائـــم  بقسم التربية البدنية والرياضية للمركز الجامعي سوق أهراس منذ 15/10/2006 لعدة مقاييس برتبة أستاذ محاضر أ.

· أستاذ مكون لدى الإتحادية الجزائرية لكرة القدم قصد تكوين مدربي الدرجات الثلاث الأولى على مستوى الرابطة الجهوية لكرة القدم بعنابة. حيث تدخلث في تدريس عدة مقاييس في الدفعات التالية:
· دفعة مارس 2008 حيث درست مقياس نظرية ومنهجية التدريب الرياضي بعنابة .

· دفعة 29 أكتوبر2011 حيث درست مقياس النمو الجسمي والتدريب البدني بقالمة.
· دفعات الموسم الرياضي 2014/2015 وعددها 13 دفعة مقسمة كالآتي:
* 04 دفعات مدرب درجة أولى فاف 01 دورة أولى

*  04 دفعات مدرب درجة ثانية فاف 02 

* 04 دفعات مدرب درجة أولى فاف 01 دورة ثانية

* 01 دفعة مدرب درجة ثالثة فاف 03.

· دفعات الموسم الرياضي 2015/2016 وعددها 08.
4 / ملف الملتقيات الوطنية والدولية :
* مشارك في الملتقى المغاربي الأول <علوم و تكنولوجية رياضة المستوى العالي> المنظم من طرف المعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضة لدالي إبراهيم ما بين 20 و 21 ماي 2003 بمداخلة بحث تحت عنوان "النمط الجسمي لعناصر المنتخب الوطني لأصاغر كرة القدم"
* مشارك في الملتقى الوطني <الرياضة و الطفل> المنظم بالمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضة لدالي إبراهيم بتاريخ 01 جوان 2004 بملخص بحث تحت عنوان " تحديد الوجهة المرفولوجية لأصاغر كرة القدم الجزائريين".
* مشارك في الملتقى الوطني <الرياضة و الطفل> المنظم بالمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضة لدالي إبراهيم بتاريخ 16 أفريل 2005 بملخص بحث تحت عنوان " تحديد الوجهة المرفولوجية لأشبال كرة القدم الجزائريين".

* مشارك في الملتقى الوطني <الرياضة و الطفل> المنظم بالمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضة لدالي إبراهيم بتاريخ 16 أفريل 2005  بملخص بحث تحت عنوان "تحديد الوجهة المرفولوجية للاعبي كرة القدم اليمنيين – دراسة على لاعبي القسم الأول-".

* عضو منظم لفعاليات المؤتمر العلمي الدولي المنظم بالمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضة لدالي إبراهيم بتاريخ 14-15 و16 جويلية 2007 تحت عنوان : "تنظيم رياضة المستوى العالي بإفريقيا – آفاق وتوقعات –".
* مشارك في فعاليات الأيام العلمية الخامسة للرياضة الجزائرية المنظمة بمعهد تكوين إطارات الشبيبة والرياضة لعيون الترك بوهران في 01 جوان 2005 بمداخلة بحث تحت عنوان -التركيبة الجسمية للاعبي كرة القدم الجزائريين أقل من 15 سنة".
* عضو منظم لفعاليات حصة رياضية تاريخية بعنوان" مساهمة الحركة الرياضية في الحركة الوطنية وحرب التحرير" المنظمة بالتنسيق مع المتحف الوطني للمجاهد بالمعهد العالي لعلوم وتكنولوجية الرياضة لدالي ابراهيم في 24/05/2004.
* مشارك في الملتقى الدولي الأول – الإدارة والتسويق الرياضي- المنظم بجامعة المسيلة في الفترة الممتدة بين 8 و10 أفريل 2008 بمداخلة تحت عنوان " رؤية للبعد الإقتصادي في المجال الرياضي"
* مشارك في الملتقى الدولي الثالث – رؤية مستقبلية حول الإحتراف الرياضي في الجزائر- المنظم بمخبر علوم وتقنيات النشاط الرياضي بجامعة الجزائرفي الفترة الممتدة بين 25 و26 جانفي 2009 بمداخلة تحت عنوان "التوجهات الحديثة للاقتصاد الرياضي"
* مشارك في الملتقى الدولي الأول – التدريب الرياضي في نظام ل. م .د والآفاق المستقبلية- المنظم بجامعة العربي بن مهيدي أم البواقي في الفترة الممتدة بين 03 و04 ماي 2009 بمداخلة تحت عنوان "الوجهة المورفولوجية لشبان كرة القدم الجزائريين "
* مشارك في الملتقى الوطني الأول  – واقع وتطلعات القياس والتقويم في الأنشطة البدنية والرياضية- المنظم بالمركز الجامعي سوق أهراس في الفترة الممتدة بين 21 و22 أفريل 2009 بمداخلة تحت عنوان "الوجهة المورفولوجية للمنتخب الوطني أصاغر كرة القدم"
* مشارك في الملتقى الدولي الثاني – مساهمة أقسام التربية البدنية والرياضية في الوصول بالرياضيين إلى الحدود اللامتناهية  - المنظم بجامعة العربي بن مهيدي أم البواقي في الفترة الممتدة بين 03 و04 ماي 2010 بمداخلة تحت عنوان "تحديد المعاييرالمورفولوجية لأصاغر كرة القدم الجزائريين "
*مشارك في الملتقى الوطني الثاني المنظم من طرف معهد التربية البدنية والرياضية بجامعة باتنة بمداخلة تحت عنوان "واقع التكوين في الفرق المدرسية لولاية سوق أهراس".
* مشارك في الملتقى الدولي الأول بتونس العاصمة يومي 18 و19 مارس 2015 بمداخلة تحت عنوان "دراسة تحليلية لطرق ووسائل التهديف في كرة القدم الجزائرية".
* مشارك في الملتقى الدولي الثاني المنظم يومي 18 و19 فيفري 2015 بجامعة بسكرة بمداخلة تحت عنوان "وضعية التكوين الرياضي لشبان كرة القدم الجزائريين". 

* مشارك في الملتقى الدولي الرابع المنظم بجامعة البويرة المنظم في أفريل 2015 بمداخلة تحت عنوان "دراسة نقدية للثقافة الهجومية في كرة القدم الجزائرية". 

* مشارك في الملتقى الدولي الثالث لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية لجامعة بسكرة في المنظم في نوفمبر 2015.
* مشارك في فعاليات الأيام المفتوحة على ميدان علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بجامعة سوق أهراس يوم 16/02/2016 بمداخلة تحت عنوان "تطبيقات نظام ل.م.د في ميدان علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية".
* عضو منظم لفعاليات الأيام المفتوحة على ميدان علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بجامعة سوق أهراس يوم 16/02/ 2016.

* مشارك في الملتقى الدولي الخامس لعلوم الرياضة في فالنسيان الفرنسية أيام 1 إلى 4 مارس بفرنسا بمداخلة تحت عنوان Etude Analytique de l’Anxiété chez les footballeurs Algériens dans les compétitions africaines et arabes.   
* مشارك في الملتقى الوطني الثاني "واقع وآفاق الرياضة النسوية في الجزائر” المنظم يومي 06 و07 مارس 2016   بجامعة سوق أهراس بمداخلة تحت عنوان "الرياضة والمرأة بين الشروط، الضوابط والمخاطر". 

* عضو اللجنة العلمية للملتقى الوطني الثاني "واقع وآفاق الرياضة النسوية في الجزائر” المنظم يومي 06 و07 مارس 2016 بجامعة سوق أهراس

* مشارك في الملتقى الدولي الثاني بتونس المنظم من طرف الجمعية الافريقية للرياضة يومي 17 و19 مارس 2016 بمداخلة تحت عنوان " دراسة تحليلية للضغط النفسي عند لاعبي كرة القدم الجزائريين في المنافسات القارية والعربية ".

* مشارك في الملتقى الدولي الخامس المنظم بجامعة البويرة والمنظم في 07 و08 أفريل 2016 بمداخلة تحت عنوان "دور النشاط البدني الرياضي المكيف في تحقيق التفاعل الاجتماعي لدى المكفوفين". 

* مشارك في الملتقى الدولي الثاني بالحمامات التونسية أيام 28، 29 و30أفريل 2016 المنظم من طرف المرصد التونسي للرياضة بمداخلة تحت عنوان " دراسة تحليلية للمؤشرات البدنية والتقنية في كرة القدم الجزائرية".

* مشارك في الملتقى الدولي الأول بالكرك الأردنية أيام 05، 06 و07ماي 2016 المنظم من طرف جامعة الكرك بمداخلة تحت عنوان " نظرة تشخيصية للمستوى البدني والتقني في كرة القدم الجزائرية".

* مشارك في الملتقى الدولي الأول بصفاقس التونسية في ماي 2016 المنظم من طرف جامعة صفاقس بمداخلة تحت عنوان " دراسة تحليلية للمؤشرات البدنية والتقنية في كرة القدم الجزائرية".

5/ المنشورات العلمية :

· منشور علمي بمجلة الإبداع الرياضي لقسم التسيير الرياضي بجامعة المسيلة في عددها الأول الصادر في  ديسمبر 2008 تحت عنوان "رؤية للبعد الاقتصادي في المجال الرياضي" .

· منشور علمي بالمجلة  الدولية لعلوم التربية البدنية والرياضية لجامعة الأنبار العراقية  في المجلد الأول وبالعدد 2 والصادر في  جوان 2010 تحت عنوان "النمط المورفولوجي لشبان كرة القدم الجزائريين"جدول المحتويات السنة: 2010 المجلد: 1 العدد: 2 . الصفحات: 64-83
· منشور علمي بالمجلة الأوروبية لتكنولوجيا علوم الرياضة والتابعة لهيئة علماء التربية البدنية والرياضية العرب ومقرها في السويد في عددها الأول والصادر في جانفي 2011 تحت عنوان "التركيبة الجسمية لأصاغر المنتخب الوطني الجزائري لكرة القدم".
· منشور علمي في العدد الثامن للمجلة الدولية المسماة مجلة الإبداع الرياضي لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بالمسيلة في ديسمبر 2012 تحت عنوان "دراسة تحليلية للضغط النفسي لدى لاعبي كرة القدم الجزائريين في المنافسات العربية والإفريقية"  
· منشور علمي بمجلة العلوم الإسانية الدولية (الإنسان والمجتمع) في عددها الرابع عشر والصادرة في  مارس 2015  بجامعة بسكرة تحت عنوان " دراسة تحليلية لطرق ووسائل التهديف في كرة القدم الجزائرية".
· منشور علمي بمجلة التحدي الدولية لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بجامعة أم البواقي في عددها الثامن والصادر في  جوان 2015  تحت عنوان "دراسة مقارنة لبعض القدرات الادراكية (الحسو حركية) بين اطفال الروضة واطفال القسم التحضيري" .
· منشور علمي بمجلة المنظومة الرياضة الدولية لمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية بالجلفة  في عددها الثامن والصادرة في  مارس 2016 تحت عنوان " دراسة تحليلية للمؤشرات البدنية والتقنية في كرة القدم الجزائرية"
· التأطير العلمي: عمل الأستاذ المعني في الآتي ذكره:
* تأطير أطروحتي دكتوراه قيد الانجاز على مستوى جامعتي عنابة والمسيلة.

* مناقشة أطروحات الدكتوراه على مستوى جامعة الجزائر3 كعضو للجنة المناقشة.
* تأطير العديد من المذكرات على مستوى جامعة سوق أهراس بقسم التربية البدنية والرياضية بعدد يفوق 50 مذكرة تخرج ليسانس و 12 مذكرة ماستر.

* مناقشة ما يفوق 60 مذكرة تخرج في الليسانس و 25 مذكرة ماستر بجامعة سوق أهراس و 05 مذكرات تخرج لمستشاري الرياضة في المدرسة الوطنية لعلوم الرياضة بدالي ابراهيم.  

6/ كلاعب كرة القدم و مدرب للشبــــــــان والأكــــــابر:

*لاعب سابق لفريقي مدينة عين البيضاء في المواسم الرياضية الممتدة ما بين 1992 / 1993 إلى غاية 1997 / 1998 .
* مدرب أواسط فريق شباب بئر مراد رايس المنتمي للبطولة الجهوية للجزائر الوسطى للموسم الرياضي 2002 / 2003.

* مدرب أواسط فريق شباب بوزريعة المنتمي للبطولة الجهوية للجزائر الوسطى للموسم الرياضي 2003 / 2004.

* مدرب الفريق الجامعي للمعهد العالي لعلوم و تكنولوجية الرياضية لدالي إبراهيم –موسم2003 / 2004 

* مدرب المنتخب الجهوي للناحية العسكرية الأولى لكرة القدم لموسمي 2004 / 2005 و 2005/ 2006-
* مدرب فريق شبيبة عين البيضاء –أكابر- المنتمي للقسم الولائي للرابطة الولائية لأم البواقي لكرة القدم موسم 2007/2008

* مدرب فريق الشباب الرياضي للمراهنة –أكابر- المنتمي للقسم الجهوي –ب- للرابطة الجهوية لكرة القدم عنابة موسم 2007/2008

* مدير فني لفريق إتحاد الشاوية المنتمي للقسم الثاني الهاوي المجموعة الشرقية للموسم الرياضي 2011/2012.

* مدرب فريق وفاق سوق أهراس أكابر المنتمي إلى حظيرة ما بين الرابطات شرق للموسم الرياضي 2011/2012.

* مدرب فريق شباب حمة لولو أكابر المنتمي إلى حظيرة ما بين الرابطات شرق للموسم الرياضي 2012/2013.

* مدرب فريق اتحاد عين البيضاء –أكابر- المنتمي للقسم الثاني الهاوي المجموعة الشرقية موسم 2013/2014.
* مدرب فريق اولمبي الونزة –أكابر- المنتمي إلى حظيرة ما بين الرابطات شرق موسم 2016/2017.
7/ النتائج المحصل عليها:
· في سلك البحث العلمي: الوصول إلى المراحل النهائية في المسابقة العربية لأفضل بحث تطبيقي والمنظمة من طرف دراسا في الطبعة الأولى والحصول على شهادة شكر وعرفان من طرفها.
· في سلك التدريب حصلت على النتائج التالية : 

* مرتبة ثالثة في البطولة الوطنية لما بين معاهد التربية البدنية والرياضية المنظمة ببسكرة في الفترة الممتدة بين 16 و18 افريل 2006 مع الفريق الجامعي لسوق اهراس.
* مرتبة ثانية في البطولة الجهوية للجزائر الوسطى مع أواسط شباب بئر مراد رايس 
* مرتبة ثانية في البطولة الوطنية الجامعية لكرة القدم مع الفريق الجامعي في الدورة المنظمة ببسكرة ) 19 ماي 2004(. 
هذا بالإضافة إلى نتائج أخرى خلال المسار الكروي  الشخصي مع فريق إتحاد عين البيضاء. 
*شهادات شرفية و شهادات شكر و عرفان مسلمة من طرف جمعيات و رابطات محلية و جهوية.
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