الإجابة النموذجية لمقياس مدخل إلى علم الاجتماع التنظيم:
· مفهوم علم اجتماع التنظيم:  علم اجتماع التنظيم هو الدراسة العلمية وفق اطر نظرية وامبريقية لمختلف أشكال التنظيم، ومختلف علاقات العمل الموجودة بين جماعات العمل وتشخيص المشكلات التنظيمية للمؤسسة ككل في ظل القيم السائدة.  (1 ن)
· الخصائص البنائية والوظيفية للتنظيم: 
· التنظيم نسق مغلق؛ التنظيم أداة صممت لتحقيق أهداف واضحة ومحددة، ويكون التنظيم غير قابل للتفاعل مع البيئة الخارجية.
· التنظيم وحدة اجتماعية؛ فحسب " اتزيوني " التنظيم وحدة اجتماعية يتم إنشاؤها لتحقيق اهداف محددة.
· التنظيم سلطة ممارسة؛ يتطلب تجميع الأنشطة اللازمة لتحقيق الأهداف وإسناد كل مجموعة من هذه الأنشطة على مدير محدد مع منح السلطة اللازمة للإشراف على هذه الأنشطة.
·  التنظيم كشبكة علائقية؛ جملة العلاقات الموجودة بين الأفراد المكونين للتنظيم.
· التنظيم كنشاط؛ مجموعة الأنشطة المتعلقة بترتيب استخدام مختلف الوسائل لتحقيق أهداف محددة.
· التنظيم كنسق بنائي؛ حسب " بارسونز " فالتنظيم نسق اجتماعي يتألف من انساق فرعية وأن التنظيم في حد ذاته نسق فرعي داخل في نسق اجتماعي اكبر وهو المجتمع.
· التنظيم كنسق تعاوني؛ نجد هذا الطرح "شيستر برنارد " حيث عرّف التنظيم بأنه:  "نسق تعاوني متوازن نهض على جهود واعية من جانب الأفراد ويقوم على المشاركة فيما بينهم"     (7 ن)   
   
· المقصود بتنميط التنظيمات:  تصنيف التنظيمات وفقا لمعيار محدد أو عدة معايير وذلك من خلال جملة القيم السائدة وطبيعة الجماعات الاجتماعية المتواجدة وخصائص ومميزات المجتمعات الحاضنة لتلك التنظيمات، ويقدم "سيكرمان sigrman" ثلاثة أنواع من التنظيمات:
· تنظيمات تقوم على مدخلات البيئة وهي التي توضح تأثير البيئة على التنظيم.
· تنظيمات تقوم على مخرجات البيئة وهي التي توضح تأثير التنظيم على البيئة الخارجية.
· تنظيمات تقوم على أساس العوامل التنظيمية الداخلية.                                                              (5ن)

· يمكن للتنظيم والمؤسسة أن تكون محورا للتحليل السوسيولوجي:
		ضمن الاهتمامات المختلفة لعلم الاجتماع التنظيم والعمل، هناك ما يعرف بتحليل الأبنية الاجتماعية التي يتشكل منها التنظيم ككل، ويتمدد إلى التفاعل القائم بين المؤسسة والبيئة الخارجية في إطار النسق المفتوح.
	من الناحية السوسيولوجية التنظيم هو بمثابة جماعة اجتماعية متضامنة تتداخل فيه الأدوار والمكانات، وفق نسق تنظيمي متسلسل، ولا ينظر إليه بمنظار المفهوم الاقتصادي (مدخلات+أنشطة+مخرجات) فهو يتجاوز هذا التصور ليشكل منظومة اجتماعية متماسكة وشبكة علائقية تجسد البعد الإجرائي والإنساني، كل هذا يكون من خلال الدراسة الحقلية للبنى والوظائف الظاهرة والكامنة، وكيف تؤثر على المستوى العام للتنظيم، وكجزء لا يتجزأ من المحيط العام.   
 	إن التنظيم بالمفهوم السوسيولوجي هو ظاهرة اجتماعية لها عدّة جوانب متداخلة مع بعضها البعض لتشكل معالم الحياة البشرية، وعلى عالم الاجتماع أن يركز في تحليله للتنظيم على جانبين أساسيين هما:
· التنظيم نسق اجتماعي يؤدي وظائفه دون خلل أي خلل أو مشكلات.
· التنظيم كرابطة إلزامية وقهرية تقوم بتنظيم معين للسلطة مليئة بالصراعات.  (6 ن).



