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امتحان -السداسي الأول-في مقياس: تاريخ الجزائر العام
السؤال الأول:    
[bookmark: _GoBack]01-اجتازت الجزائر كغيرها من الشعوب والأمم فترة العصر الباليوليتي Paléothique الذي يمتد من حوالي 2.3 مليون سنة إلى 12 ألف سنة ق.م، والذي عرفت فيه البلاد ظهور مدنيات، ما يجيز الاعتقاد أن المنطقة كانت مهدا من مهود البشرية. تحدث بإيجاز عن السجل الحضاري الذي ميز المنطقة خلال فترة العصر الحجري القديم الأعلى.
02- اشرح المصطلحات الآتية: الأريوسية، تابسوس، الوندال.
03- عرف بالشخصيات الآتية: ماسينيسا، جنسريق. 
04- كان الاحتلال الروماني لبلاد المغرب القديم بطيئا ومتدرجا استمر زهاء قرن من الزمن، وانتهى بوضع المنطقة النوميدية تحت الحكم الروماني المباشر، وبذلك تكرست السيطرة الرومانية على الشمال الإفريقي كله من طرابلس إلى طنجة.  تتبع على معلم زمني مراحل الإخضاع الروماني للشمال الإفريقي مبرزا الإجراءات الإدارية والعسكرية التي استتبعت ترتيب عمليات الاستفادة من ثمرة الاحتلال.
السؤال الثاني: 
"... بعد أن بلغ الروم قوة قوة عظيمة بدأوا يحاولون استرجاع كل الممالك التي خرجت عن روما، وفي صائفة 533م ركب القائد البيزنطي "بليزاريوس" البحر في أسطول يتكون من خمسمائة سفينة ...فاستولى على تونس وقرطاجة وتقدم نحو نوميديا...".  
   على ضوء ما تقدم؛ تحدث عن؛ الظروف والأسباب التي أحاطت بمجيء الروم إلى المنطقة، وموقفهم من الوندال، مبرزا ردود الأفعال المحلية من السياسة البيزنطية المنتهجة مع الإشارة إلى العوامل التي ساهمت في انهيار وزوال السلطة البيزنطية.                                                         
بالتوفيق
