امتحان مادة صورة المؤسسة والاتصال الشامل-الإجابة النموذجية-
الجواب الأول: تكاد تجمع الدراسات الإعلامية على كون وسائل الإعلام أحد العوامل المهمة في تشكيل الصور الذهنية، وذلك من خلال ما تقدمه من معلومات وبيانات عن الأحداث والأشخاص والدول والشعوب، بل قد لا نكون مبالغين إذا قلنا إن وسائل الإعلام تمثل مركز الثقل بين العوامل المؤثرة في تكوين الصور الذهنية. وتساعد وسائل الإعلام الفرد على تكوين تصور للعالم الذي يحيا فيه، ويعتمد عليها - بالإضافة إلى خبراته - في التعرف على الواقع ويرجع البعض السبب في ذلك إلى استلاء وسائل الاعلام على معظم أوقات الأفراد حيث أسهمت تكنولوجيا الاتصال الحديثة في مد واتساع نطاق التغطية، وقدرات الابهار، والفورية وغيرها من العوامل الممكنة لسيطرة وسائل الاعلام على المشاعر والعقول.
الجواب الثاني:عن طريق الاجابة عن الأسئلة التالية: من نحن؟ ماذا نريد؟ بماذا نتميز عن غيرنا؟ على أي نحو نريد ان يفكر فينا الآخرين؟
الجواب الثالث: يرجع ذلك كونه-الاتصال الشامل- يتجاوز بكثير مجرد توسيع الرؤية للاتصال وممارساته المؤسساتية. إنه يحمل مشروعًا متطورًا للتحرر من كل ما هو تخصصي واختزالي وتحليلي ومنقسم ومفكك، لصالح كل ما هو ديناميكي، مترابط ومتفاعل. فأسباب كل مشاكلنا مردها عدم استيعابنا للحمة التواصلية والتشابك العضوي بين كل ما جعلناه مبتورًا ومنفصلًا، وتجاهُلنا لخاصية التعقيد كسمة حياتية، علمية، مؤسساتية، اتصالية.  
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