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Destiné aux étudiants en Sciences de l'Information, de la Communication et du Journalisme à l’échelle nationale
Ooredoo annonce le lancement de la 2ème édition du concours "Étoile Montante"


Alger, mercredi 09 avril 2025
Poursuivant son engagement en faveur de l'innovation et du développement des talents journalistiques en Algérie, Ooredoo annonce le lancement de la deuxième édition du concours "Étoile Montante", destiné aux étudiants en Sciences de l'Information, de la Communication et du Journalisme à travers le territoire national.

Après le succès de la session pilote dédiée aux étudiants de la Faculté des Sciences de l'Information et de la Communication d'Alger 3 et de l'École Nationale Supérieure de Journalisme et des Sciences de l'Information d'Alger qui a connu la consécration de 6 lauréats, Ooredoo élargit désormais la portée de cette initiative à tous les étudiants issus des 37 Facultés, Départements et École spécialisés en Sciences de l'Information, de la Communication et du Journalisme.

Les thématiques retenues pour cette édition portent sur « La transformation digitale et l'intelligence artificielle : enjeux et défis ». Les étudiants en cycles Licence, Master et Doctorat auront la possibilité de concourir durant la période allant du 09 avril 2025 au 30 juin 2025 dans l'une des quatre catégories suivantes:

1. Reportage écrit
2. Reportage radiophonique
3. Reportage audiovisuel (incluant les dessins animés)
4. Reportage digital

À cette occasion, le Directeur Général de Ooredoo, M. Roni Tohme, a déclaré : «À travers ce concours, Ooredoo entend offrir une plateforme unique aux futurs professionnels des médias, leur permettant de révéler leurs talents, de challenger leurs compétences dans un contexte professionnel et contribuer au développement du paysage médiatique algérien. En élargissant cette initiative à tous les étudiants du territoire national, nous visons à garantir une égalité des chances de participation pour l'ensemble des talents. »
Les participants peuvent soumettre un seul travail élaboré dans l’une des langues suivantes : Arabe, Tamazight, Française ou Anglaise via la plateforme dédiée au concours : https://ore.do/etoile-montante-participation ou par courrier électronique à l’adresse mail : etoilemontante@ooredoo.dz.
Il y a lieu de noter que la participation au concours est individuelle ou en binôme.
Le règlement complet est consultable sur la page dédiée au concours via le lien suivant : https://www.ooredoo.dz/fr/tout-sur-ooredoo/etoile-montante 
À travers cette initiative, Ooredoo réaffirme son engagement à soutenir les jeunes talents algériens et à promouvoir l'excellence académique.
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